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Централизованное тестирование по географии, 2021

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.   Относительно точки А на плане местности паром расположен в направлении на:

1) север; 2) северо-запад; 3) северо-восток; 4) юго-запад; 5) юго-восток.

2.  В пределах молодого складчатого пояса расположены горы:
1) Алтай; 2) Тянь-Шань; 3) Саяны; 4) Альпы; 5) Уральские.

3.  Роза ветров (см. рисунок) отражает преобладание ветров:

1) северных; 2) восточных; 3) северо-западных; 4) северо-восточных; 5) юго-западных.

4.  К бассейну Атлантического океана относится река:
1) Рейн; 2) Замбези; 3) Янцзы; 4) Волга; 5) Колорадо.

5.  Выберите фотографию растения, являющегося типичным представителем флоры пустынь южного тропического пояса Афри-
ки:

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.
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6. 
Укажите, в каком варианте ответа в верной последовательности перечислены госу-

дарства, через территорию которых проходит траектория маршрута от пункта  А до
пункта Б, показанная на картосхеме:

1) Германия — Франция — Польша — Беларусь;
2) Испания — Португалия — Германия — Польша;

3) Испания — Германия — Франция — Польша;
4) Испания — Франция — Германия — Польша;

5) Португалия — Испания — Франция — Польша.

7.  По форме правления монархией является государство:
1) Германия; 2) Индия; 3) Мексика; 4) Бразилия; 5) Ватикан.

8.  В характеристике мирового хозяйства ВЕРНЫМ является утверждение:
1) первичный сектор мирового хозяйства включает горнодобывающую промышленность;

2) единственной формой проявления международного географического разделения труда является кооперирование;
3) среди стран мира наибольшее количество транснациональных компаний размещено в Японии;
4) среди регионов первое место в мире по торговле услугами принадлежит Северной Америке;

5) крупнейшим интеграционным объединением мира (по количеству стран) является МЕРКОСУР.

9.  Выберите фотографию сельскохозяйственной культуры, для которой верна характеристика:
Самая урожайная культура мирового зернового хозяйства. Родиной является Южная Америка. Тепло- и влаголюбива. Лидирую-

щие позиции среди регионов по валовым сборам занимают Северная Америка и Азия. Главные в мире производители   — США,
Китай, Бразилия.

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

10.  Укажите отрасль (подотрасль), к которой относится показанная на рисунке продукция:

1) металлургия; 2) производство резиновых и пластмассовых изделий; 3) производство металлопроката;
4) производство машин и оборудования; 5) производство электроники и электротехники.

11.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отмечается тенденция увеличения доли сферы услуг в структуре мирового валового продукта;

2) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит автомобильному транспорту;
3) самым динамичным регионом, отличающимся ростом грузо- и пассажирооборота на железнодорожном транспорте, является
Латинская Америка;

4) Бразилия входит в первую тройку стран по количеству туристских прибытий;
5) ведущий морской порт мира по грузообороту — Мурманск.
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12. 
Выберите водоем, указанный на картосхеме Африки стрелкой, для которого верна

характеристика:
Крупнейший из водоемов реликтового происхождения на континенте. Расположен

в области внутреннего стока. В засушливые годы его площадь многократно сокращает-
ся.

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

13.  Для социально-экономического развития Африки характерны(-а; -о):
1) наиболее низкие среди континентов темпы урбанизации;

2) высокая рождаемость и низкая продолжительность жизни населения;
3) концентрация добычи алмазов в странах Северной Африки;

4) ведущая роль машиностроения в структуре обрабатывающей промышленности большинства стран;
5) преобладание в большинстве стран высокопродуктивного сельского хозяйства.

14.  В характеристике Австралии и Океании ВЕРНЫМ является утверждение:
1) Австралия превосходит по площади Антарктиду; 2) остров Новая Гвинея имеет вулканическое происхождение;

3) материк представляет собой один из обломков Лавразии;
4) наибольшую площадь на материке занимает субтропический климатический пояс;

5) характерными представителями австралийской флоры являются эвкалипты, акации и казуарины.

15.  В характеристике социально-экономического развития Австралийского Союза ВЕРНЫМ является утверждение:
1) уровень урбанизации низкий; 2) по форме политико-территориального устройства является унитарным государством;

3) в перечне экспортной продукции отсутствует минеральное сырье;
4) машиностроение является одной из ведущих отраслей промышленности;

5) главными торговыми партнерами являются исключительно развивающиеся страны.

16.  В Антарктике обитает:
1) песец; 2) лемминг; 3) полярный волк; 4) овцебык; 5) альбатрос.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

17. 
Предложенная климатограмма соответствует климату в пункте, отмеченном

на карте Южной Америки точкой с цифрой:
1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

18.  Для социально-экономического развития Южной Америки характерно:
1) примерно равное соотношение коэффициентов рождаемости и смертности населения;

2) преобладание в расовой структуре населения представителей смешанных рас;
3) развитие черной металлургии преимущественно на импортном сырье;

4) вхождение стран региона в тройку мировых лидеров по валовым сборам пшеницы;
5) наличие сети трансконтинентальных железнодорожных магистралей.
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19. 
Для природной зоны Северной Америки, выделенной на карте цветом, ВЕРНЫМ

является утверждение:
1) на большей части территории климат формируется под воздействием двух
типов воздушных масс, сменяющихся по сезонам;

2) зональными являются почвы желтоземы и красноземы;
3) на востоке растут темнохвойные леса из черной и белой ели;

4) на тихоокеанском побережье произрастают преимущественно клены и липы;
5) для животного мира характерно отсутствие копытных.

20.  В характеристике социально-экономического развития США ВЕРНЫМ является утверждение:
1) по размерам территории страна относится к группе крупнейших государств;

2) в структуре населения наибольшая доля афроамериканского населения;
3) по производству легковых автомобилей США не уступают ни одной стране в мире;

4) страна является крупнейшим импортером мяса птицы; 5) экспорт товаров существенно превышает импорт.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

21. 
Выберите природный регион Евразии, обозначенный на картосхеме цифрой, для

которого верна характеристика:
Древние складчато-глыбовые горы, несут горное оледенение. Характерен мягкий и

влажный умеренный морской тип климата. Большая часть территории занята хвойны-
ми лесами.

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

22.  В характеристике Китая ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в структуре населения низкий удельный вес молодежи; 2) в половозрастной структуре доля мужчин выше, чем женщин;

3) на АЭС и ГЭС производится более половины электроэнергии;
4) черная металлургия развивается преимущественно на импортном сырье;

5) основная часть посевов технических культур отводится под рапс.

23.  Для промышленности России характерно(-а; -ен):
1) мировое лидерство по добыче железной руды и преобладание шахтного способа ее добычи;

2) ведущая роль ТЭС в производстве электроэнергии;
3) наибольший удельный вес химических производств в структуре обрабатывающей промышленности;

4) размещение наиболее крупных лесопильных производств в центральных районах европейской части страны;
5) развитие цветной металлургии исключительно на импортном сырье.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

24. 
На картосхеме стрелкой отмечена тектоническая структура:

1) Украинский щит; 2) Воронежская антеклиза; 3) Оршанская впадина;
4) Белорусская антеклиза; 5) Полесская седловина.

25.  В характеристике климата Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) летом преобладает рассеянная солнечная радиация;

2) средние годовые температуры воздуха повышаются в направлении с северо-востока на юго-запад;
3) наибольшее количество дней с туманами приходится на летний период;
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4) наиболее короткой порой года является фенологическое лето;
5) продолжительность вегетационного периода наименьшая на юго-западе страны.

26.  В характеристике сельского, лесного и рыбного хозяйств Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) страна полностью обеспечивает себя плодами, выращиваемыми в умеренных широтах;
2) овес выращивается повсеместно с наибольшей концентрацией посевов на юге страны;

3) второй по значимости подотраслью животноводства является свиноводство;
4) в бассейне реки Неман отсутствуют крупные массивы лесов;

5) рыбопитомники и рыбхозы страны специализируются исключительно на разведении форели.

27.  В характеристике промышленности Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) добыча нефти ведется преимущественно в Гомельской и Витебской областях;

2) биоэлектроэнергетика не получила развития в стране;
3) в структуре производства транспортных средств наибольшая доля принадлежит грузовым автомобилям;

4) продукция промышленности строительных материалов производится исключительно для использования внутри страны;
5) главным фактором размещения предприятий по производству сахара, животного масла является потребительский фактор.

28.  В характеристике сферы услуг Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в стране сферой услуг охвачена наименьшая доля населения, занятого в экономике;

2) среди основных видов учреждений образования наибольшее количество учреждений профессионально- технического обра-
зования;

3) в структуре пассажирооборота наибольшая доля принадлежит воздушному транспорту;
4) в структуре грузооборота наибольшая доля принадлежит трубопроводному транспорту;

5) в общей структуре трубопроводов значительно преобладают нефтепроводы.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

29. 
Назовите залив Мирового океана, в пределах акватории которого на картосхеме

расположена точка.
В бланке ответов запишите название залива. Например: Фанди.

30.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
1)  озеро Восток;
2)  Иранское нагорье;
3)  Большая пустыня Виктория;
4)  полуостров Камчатка;
5)  Малаккский пролив.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 21453.

31.  Крупный, относительно устойчивый участок земной коры, состоящий из кристаллического фундамента и осадочного
чехла,  — это ... .

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложе-
нии.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

32. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении климатического пояса Африки,

отмеченного на карте стрелкой:
1)  зимой с пассатами поступает сухой тропический воздух;
2)  в течение года господствует одна воздушная масса;
3)  характерно чередование двух сезонов  — влажного лета и сухой зимы;
4)  годовые амплитуды температур составляют 1−2 °С;
5)  максимальное количество осадков в пределах пояса  — 500 мм;
6)  наиболее засушливые районы  — полуостров Сомали и области южнее Сахары.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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33.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают древовидные папоротники,

(Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____. Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что не все слова

могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

34.  Укажите три ОШИБОЧНЫХ утверждения в характеристике Бразилии:
1)  является унитарным по форме политико-территориального устройства государством;
2)  обладает крупными запасами руд черных и цветных металлов;
3)  столица является самой крупной агломерацией страны;
4)  черная металлургия работает на собственных ресурсах железной руды и привозном коксующемся угле;
5)  по объему продукции в обрабатывающей промышленности лидирует химическая промышленность;
6)  морской транспорт перевозит наибольшую часть внешнеторговых грузов.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

35. 
Укажите три ВЕРНЫХ утверждения относительно государства, выделенного на

карте цветом:
1)  наибольшее по площади территории государство в Европе;
2)  естественный прирост населения отрицательный;
3)  наибольшая доля электроэнергии вырабатывается на АЭС;
4)  металлургия развивается исключительно на собственных сырьевых ресурсах;
5)  в структуре машиностроения ведущая роль принадлежит транспортному маши-

ностроению;
6)  главными зерновыми культурами являются пшеница, кукуруза, ячмень.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

36.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Государство
А)  Бразилия
Б)  Франция
В)  Китай
Г)  Италия

Экономические и политические центры
1 — Рим, Афины
2 — Милан, Неаполь
3 — Пекин, Бирмингем
4 — Детройт, Париж
5 — Рио-де-Жанейро, Сан-Франциско

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.
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37.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  одно из ведущих угледобывающих государств мира, входящее в состав интеграционного объединения БРИКС
Б)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, входит в тройку мировых лидеров по произ-
водству чугуна
B)  государство, входящее в тройку мировых лидеров по производству фармацевтической продукции, член интеграцион-
ного объединения НАФТА
Г)  монархия, одна из тройки ведущих стран мира по количеству туристских прибытий

Государство
1 — США
2 — Япония
3 — Испания
4 — Индия
5 — Германия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

38.  Почвообразующий процесс на территории Беларуси, протекающий под смешанными лесами с травяным покровом и луга-
ми, который приводит к накоплению гумуса в верхнем горизонте почвы. В его ходе бактерии разлагают органические вещества и
преобразуют их в минеральные. Это ... почвообразующий процесс.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложе-
нии.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

39. 
На карте Беларуси выделены реки, относящиеся к одному бассейну. Главная река

из них имеет название ... .
В бланке ответов запишите название реки. Например: Вилия.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

40. 
Укажите административную область Беларуси, отмеченную на картосхеме цифрой,

для которой верна характеристика:
Богата полезными ископаемыми. Здесь добывают нефть и торф. На западе и юге

области открыты месторождения бурого угля и горючих сланцев, разработка которых
возможна в перспективе.

Ответ запишите цифрой. Например: 2.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

41. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении физико-географической провин-

ции Беларуси, отмеченной на картосхеме:
1)  расположена в пределах Белорусской антеклизы, Латвийской седловины и Ор-

шанской впадины;
2)    с четвертичными отложениями связаны месторождения песков, песчано-гра-

вийных смесей, глин;
3)  в ней расположено самое глубокое озеро страны;
4)  выпадает менее 600 мм осадков в год;
5)  для провинции характерен плоский выровненный рельеф;
6)  в составе лесов преобладают широколиственные породы.

 
Ответ запишите цифрами (цифры в порядке возрастания). Например: 246.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

42. 
Определите, какой из перечисленных промышленных центров Беларуси отмечен

на картосхеме и какая продукция там производится. Установите соответствие:

Промышленный центр
A)  Поставы
Б)  Новополоцк
B)  Орша
Г)  Борисов

Продукция
1)  нитрон, полиэтилен
2)  телевизоры, холодильники
3)  мясные консервы
4)  льняные ткани
5)  бетонные и железобетонные конструкции

Ответ запишите в виде сочетания буквы и ряда цифр (порядок записи цифр не
имеет значения). Например: Г125.

43.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами 60°  с.  ш. 4°  з.  д. и 60°  с.  ш.
3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Например: 218.

44.  На склоне горы измерено атмосферное давление в двух точках. У подножия горы (точка 1) на высоте 570 м над уровнем
моря оно составило 770 мм рт. ст, а в точке 2, выше по склону,  — 710 мм рт. ст. Определите абсолютную высоту рельефа в точке 2.

Ответ запишите в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 2000.


